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Matematik Origo nivå 1b är skriven för elever som ska 
läsa Matematik nivå 1b. Boken är helt anpassad till Gy25.

Matematik är så mycket mer än att bara räkna. Därför 
har vi valt att i Matematik Origo nivå 1b lyfta fram pro­
blemlösning, resonemang och matematisk förståelse. Vår 
förhoppning är att boken ska hjälpa eleverna att se det 
meningsfulla i matematiken och att den förmedlar nyfi­
kenhet och glädje inför matematikämnet.

Inledning
Matematik Origo nivå 1b är indelad i sex kapitel. I inled­
ningen till varje kapitel beskriver vi vad eleverna ska 
kunna när de har arbetat färdigt med kapitlet. Där finns 
också ett introduktionsproblem, som eleverna kan 
genomföra i grupp eller tillsammans med en kamrat. Det 
är ett bra sätt att få en bild av elevernas förkunskaper.

Tecken och tal
	u Rita av följande rutor och räknesymboler på ett  
papper. Placera in talen 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  
i rutorna så att alla beräkningar stämmer.

	u Vilket tal är nästa tal i talföljden?

  3 __ 
4

      1 __ 
2

      1 __ 
3

      2 __ 
9

    …

	u Slarvige Sven har spillt läsk i sitt räknehäfte. Siffrorna i hans beräkningar 
går att tyda men en del tecken har försvunnit. Hjälp Sven att skriva dit rätt 
tecken (+, −, ·, /, = eller parenteser), så att beräkningarna  stämmer.

2 5 3 = 7

2 3 5 7 = 11

2 3 5 7 11 = 13

2 · 3 + 5 · 7 11 + 13 + 17

2 · 3 · 5 + 7 − 11 / 13 + 17 = 19

- =
∙

/ =
=

+ =

Matematik är ett språk som människor har utvecklat under 
 årtusenden. Till exempel byggde Mayafolket en betydelsefull 

 kultur på Yucatanhalvön i Centralamerika omkring 1500 f.Kr. Deras 
tro var nära sammankopplad med astronomi och eftersom städerna 
styrdes av överstepräster, fick astronomiska förutsägelser en viktig 
ställning i Mayariket. Det vi känner till om deras sätt att räkna kommer 
från några få efterlämnade texter och inskriptioner som innehåller 
olika taluttryck, astronomiska uppgifter och tideräkning.

I det här kapitlet får du lära dig mer om tal skrivna på olika sätt samt 
om räkneregler för potenser.

I kapitlet får du inledningsvis repetera att du kan
	u utföra beräkningar med negativa tal, tal i bråkform och  
tal i  decimalform
	u beskriva begreppen potens, bas och exponent 
	u tillämpa prioriteringsreglerna i matematiska uttryck

När du är klar med kapitlet ska du kunna
	u motivera och hantera räkneregler för potenser

	■ Motivering och hantering av  
räkneregler för potenser.

Centralt innehåll 

1.1 Tal i olika former
1.2 Räkneregler för potenser

Delkapitel 

1

6 7

Tal

Teori och exempel
En metodisk röd tråd i Matematik Origo är att introducera 
nya begrepp genom konkreta exempel. På det sättet får 
eleverna bygga på kunskaper som de redan har. Varje 
avsnitt inleds med en teorigenomgång och ett antal lösta 
exempel, där vi förklarar matematiken på ett lättillgäng­
ligt sätt. Samtidigt väjer vi inte för att förklara det som 
eleverna kan uppfatta som svårt.

Den linjära modellen beskriver något som hela tiden ökar med samma antal 
medan den exponentiella modellen beskriver något som hela tiden ökar 
med lika många procent.

Exponentialfunktion

En exponentialfunktion är en funktion av formen  f(x) =  Ca x , där 
C och a är konstanter och  a > 0.

Exponentialfunktioner beskriver upprepade procentuella förändringar, där 
förändringsfaktorn a är konstant. Grafen till vänster beskriver en upprepad 
procentuell ökning, dvs. en exponentialfunktion där  a > 1. I grafen till höger 
är i stället  0 < a < 1. Den exponentialfunktionen beskriver därför en uppre-
pad procentuell minskning.

y

x

y

x

y = Cax

a > 1
y = Cax

0 < a < 1

 Exempel: Antalet bakterier i ett biologiskt försök kan enligt en modell beskrivas 
med  N(t) = 1 700 · 1,04t, där N(t) är antalet bakterier t minuter efter 
försökets start.

a) Hur många bakterier fanns det vid försökets start?

b) Hur många bakterier finns det en timme efter försökets start?

c) Vad betyder 1,04 i formeln?

 Lösning: a) Vid försökets start är  t = 0. Vi bestämmer N(0).

N(0) = 1 700 · 1,040 = 1 700 · 1 = 1 700

b) En timme motsvarar  t = 60 minuter. Vi bestämmer N(60).

N(60) = 1 700 · 1,0460 ≈ 17 900

c) Talet 1,04 är förändringsfaktorn och betyder att antalet bakterier ökar 
med 4 % per minut.

Exponentialfunktioner
På en ö fanns det vid ett visst tillfälle 8 000 pingviner. Ett år senare fanns det 
8 520 pingviner. Populationen hade alltså ökat med 520 individer. Det 
motsvarar en ökning med 6,5 % på ett år. 

Vill man beskriva populationens storlek framåt i tiden, kan man använda sig 
av en matematisk modell. I det här avsnittet kommer vi att jämföra två olika 
modeller som kan användas för att beskriva populationens förändring.

 Linjär modell Om vi antar att pingvinpopulationen 
ökar med lika många pingviner varje år, 
kan populationen beskrivas med 

N(t) = 520t + 8 000

där N(t) är antalet pingviner t år efter det 
att mätningen startade.

Grafen till N är en rät linje. Man säger att 
ping vin populationen växer linjärt med 
tiden.

 Exponentiell modell I många fall är det rimligare att anta att en population ökar med lika många 
procent varje år. Om antalet pingviner är 8 000 och ökar med 6,5 % per år, så 
blir ökningen:

Tid (år) Antal pingviner

0 8 000

1 8 000 · 1,065 ≈ 8 520

2 8 000 · 1,0652 ≈ 9 074

3 8 000 · 1,0653 ≈ 9 664

… …

t 8 000 · 1,065t

Ökningen kan beskrivas med exponentialfunktionen

N(t) = 8 000 · 1,065t

där N(t) är antalet pingviner t år efter  
att mätningen startade. Man säger att 
 ping vin populationen växer exponentiellt 
med tiden.

I tabellen ser vi att antalet pingviner ökar 
mer och mer för varje år som går. Därför 
är grafen inte en rät linje.

N

t

st

år5 1510 20 25

10 000

20 000

30 000

40 000

50 000

Exponenterna visar antalet år

Antal från början Förändringsfaktor som motsvarar  
en ökning med 6,5 % per år

N

t

st

år5 1510 20 25

10 000

20 000

30 000

40 000

50 000
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Uppgifter
Till varje avsnitt finns uppgifter på tre olika nivåer. Här 
finns rikligt med uppgifter, både för den elev som behö­
ver enkla ingångar och för den elev som behöver utma­
ningar. Det kan vara bra att alltid göra några uppgifter på 
den inledande nivån, även om eleven vill pröva sina kun­
skaper på de högre nivåerna. På så sätt är de säkra på att 
de får träna på alla de metoder och begrepp som avsnittet 
behandlar. 

En del uppgifter är markerade med en tonad ruta, 
4388  . Det är uppgifter där det finns flera möjliga svar. 
Många gånger kräver dessa uppgifter en matematisk 
diskussion, vilket gör att de lämpar sig väl för arbete i 
grupp eller helklass.

Resonemang och begrepp
Varje delkapitel avslutas med ett antal frågor under rubriken  

 Resonemang och begrepp. Där möter eleverna fråge­
ställningar som övar deras begrepps-, resonemangs- och 
kommunikationsförmåga. Uppgifterna lämpar sig därför 
väl för arbete i grupp eller helklass. 

3 3

 3214 Hitta en bostadsrätt i din kommun som du 
skulle kunna tänka dig att köpa. Ta reda på 
aktuella räntor och använd ett kalkylprogram 
för att beräkna vad månadskostnaden för 
bostadsrätten skulle bli. 

Nivå 3

 3215 Robin och Sander lånar 240 000 kr för att 
köpa en bil. Amorteringstiden är 10 år och 
årsäntan på lånet är 6 %. Bilfirman erbjuder 
ett så kallat annuitetslån, vilket innebär att 
samma belopp betalas varje månad. I det fasta 
beloppet ingår både ränta och amortering. 

För att bestämma hur stort belopp som ska 
betalas in varje månad (annuiteten) kan man 
använda formeln 

a = L ∙   r(1 + r)n
 __________ 

(1 + r)n − 1
  

där a är annuiteten, L är lånebeloppet, r är 
månadsräntan i decimalform och n är antalet 
inbetalningar.

a) Skriv in formeln i ett kalkylprogram och 
beräkna hur stor annuitet som Robin och 
Sander ska betala varje månad.

b) Hur stor blir den totala räntekostnaden för 
lånet?

c) Beräkna den totala räntekostnaden för 
lånet i uppgift 3210 (Josefin och Carina). 
Vilka slutsatser kan du dra?

Vilka fördelar och nackdelar finns det med

d) rak amortering 

e) annuitetslån

 3216 Två lån är beskrivna i nedanstående diagram, 
ett annuitetslån och ett lån med rak amortering. 
Betalningen (räntekostnad och amortering) 
sker varje månad under 4 år. I varje diagram 
presenteras varje månads amorterings­ och 
räntekostnad. Lånebeloppen är 84 000 kr och 
räntesatserna är lika för de båda lånen. 

Räntekostnad Amortering

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48

kr

mån

Annuitetslån

500

1 000

1 500

2 000

2 500

4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48

500

1 000

1 500

2 000

2 500

3 000

3 500

kr

mån

Lån med rak amortering

a) Trots att räntesats och lånebelopp är lika 
för de båda lånen, är räntekostnaden för 
lånen olika. Bestäm räntekostnaden för 
varje lån.

b) Räntekostnaden är olika för de två lånen 
trots att räntesatsen och lånebeloppen är 
lika. Förklara varför. 

(Np Ma1b ht 2012, omarbetad)

Nivå 1

 3208 Återskapa kalkylbladet i exemplet på förra 
sidan och besvara frågorna.

a) Hur stor bli räntan vid den 15:e inbetal­
ningen? 

b) Hur stor är den 17:e inbetalningen? 

 3209 Gå tillbaka till exemplet på sidan 146.

a) Hur stor är räntan vid den första inbetal­
ningen om årsräntan i stället är 7,95 %?

b) Vad ska de betala vid första inbetalningen 
om de i stället amorterar lånet på 10 år?

  3210 Josefin och Carina lånar 240 000 kr för att 
köpa en bil. Årsräntan på lånet är 6 % och 
amorteringstiden är 10 år. Amorteringen sker 
månadsvis.

a) Hur mycket ska de amortera varje månad?

b) Hur mycket ska de betala vid den första 
inbetalningen?

c) Hur stor blir räntekostnaden vid den 15:e 
inbetalningen?

 3211 Erik har köpt en lägenhet där kontantinsatsen 
är 675 000 kr. Han får låna 80 % av insatsen.

a) Hur mycket pengar får han låna?

b) Erik ska amortera 3 000 kr varje månad. 
Hur lång tid tar det innan lånet är betalt?

c) Årsräntan på lånet är 4,29 %. Hur stor är 
räntekostnaden första  månaden?

d) Hur mycket kommer Erik betala i ränte­
kostnader totalt?

Nivå 2 

 3212 Kalkylbladet här nedanför kan användas för 
att beräkna den totala månadskostnaden för 
ett bolån den första månaden.

 

Skapa ett kalkylblad enligt mallen här ovan­
för. Celler som är markerade med grå färg ska 
kunna ändras, medan övriga celler ska beräk­
nas automatiskt med hjälp av formler. 

 3213  Använd kalkylbladet i föregående uppgift för 
att besvara följande frågor.

a) För en viss lägenhet är köpeskillingen 
1 675 000 kr och avgiften till föreningen 
3 807 kr. Räntesatsen för lånet är 2,3 %. 
Hur stor blir den totala kostnaden för 
lägenheten den första månaden?

b) Hur förändras kostnaden i uppgift a) om 
räntesatsen sänks med 0,5 procentenheter?

c) Hur förändras kostnaden i uppgift a) om 
räntesatsen ökar med 1,5 procentenheter?

d) Hur förändras kostnaden i uppgift a) om 
du köper en lägenhet som är dubbelt så 
dyr, men med en hälften så hög avgift till 
föreningen? Räntesatsen är 2,3 % och 
amorteringstiden är 40 år.

Resonemang och begrepp

	u I vilka sammanhang används ränta?

	u Förklara vad som menas med att ett kapital växer med ränta på ränta.

	u Vad innebär det att amortera på ett lån?

	u Varför blir inbetalningarna olika stora vid så kallad rak amortering?

	u Vad menas med en absolut referens i ett kalkylblad?

1

1
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Elevbok Historia
Under rubriken Historia presenterar vi något ur matema­
tikens historia, till exempel ett historiskt matematiskt 
problem eller en beskrivning av hur ett matematiskt 
begrepp har utvecklats. Historikavsnittet avslutas med 
någon eller några uppgifter som anknyter till texten.

Tankekarta
Vår Tankekarta ger en samlad och strukturerad bild av 
hur kapitlets olika delar och begrepp hänger ihop. Den 
kan användas inför ett nytt kapitel för att få en överblick 
över vad eleven kan, som sammanfattning av ett kapitel 
eller som checklista under arbetets gång.
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Kryptering
Hemlig skrift
Ordet kryptering kommer från grekiskans krypto som betyder dölja. Behovet 
av att kryptera information man skickar, genom att skapa hemlig skrift, har 
alltid varit stort. Ofta är ett krypterat meddelande arrangerat så att varje bok-
stav i klartexten, alltså den okrypterade texten, byts ut mot en annan bokstav. 
Det kallas för ett substitutionskrypto. Ett sådant omnämns redan i Julius Caesars 
skildring av sitt fälttåg i Gallien. Han lät bokstäverna i alfabetet förskjutas ett 
visst antal steg. En förskjutning med två steg gav exempelvis ett C i stället för 
A och ett F i stället för D. Den här formen av krypto kallas därför ofta för ett 
Caesarkrypto.

Den regel som används för att överföra en klartext till en kryptotext är ett 
exempel på en funktion. För funktionen som beskriver kryptotexten här 
ovanför gäller exempelvis att  f(A) = C  och  f(D) = F. För att avkryptera med-
delandet används en omvänd funktion (invers), f −1, som kallas nyckel. Den 
omvända funktionen visar vad varje bokstav i kryptotexten ska ersättas med 
för att få klartexten. Exempelvis gäller för den omvända funktionen att   
f −1(C) = A  och  f −1(F) = D. 

Om man flyttar om bokstäverna i stället för att förskjuta dem, har man fått 
ett transpositionskrypto. Ett exempel på ett sådant är brädgården. Där skriver 
man meddelandet på två rader med varannan bokstav på övre och varannan 
på undre raden. Sedan sätter man ihop övre och undre raden efter varandra. 
Om meddelandet som ska krypteras är ”vi anfaller i gryningen” så blir det 
krypterat ”vafleirnneinalrgyign”.

Rad 1 v a f l e i r n n e
Rad 2 i n a l r g y i g n

Krypteringsmaskiner
Genom århundradena har allt mer komplicerade krypton 
tagits fram, men det har också utvecklats allt mer avance-
rade metoder för att knäcka koderna. Under 1900-talet till-
verkades maskiner för att underlätta krypteringen. En känd 
sådan krypteringsmaskin är Enigma. Det var den som gav 
den tyska armén en mycket svårforcerad kod under andra 
världskriget. Enigmakoden knäcktes till slut av matemati-
ker och detta hade stor betydelse för slutfasen av  kriget 
och de allierades seger. I dag krypteras stora mäng-
der information med hjälp av datorer. Det är 
exempelvis tack vare den krypteringen 
som vi kan betala för saker via nätet 
utan att någon utomstående kommer 
åt våra betalningsuppgifter.

Försök att lista ut Caesar-
koden. Ge en algoritm och 
en nyckel för att få klartext.

TGIPGV UVÖT UQO URBP 
K DCEMGP

?

Tyd meddelandet som är 
ett brädgårdskrypto.

HMITEDLNEELGMDEAD

?

Samband och funktioner

Koordinatsystem

	u x-axel och y-axel
	uorigo
	u fyra kvadranter
	uen punkts läge beskrivs 
av två koordinater (x, y)

Linjära funktioner

	u räta linjens ekvation i  
k-form:  y = kx + m  
i allmän form:  ax + by + c = 0
	u riktningskoefficienten k beskriver  
linjens lutning
	ukonstanttermen m anger linjens  skärning 
med y-axeln
	u förstagradsfunktion
	ugrafen är en rät linje
	uproportionalitet: y = kx
	u linjära modeller beskriver situationer där 
något ökar eller minskar i jämn takt

Funktion

	u samband
	u regel
	uoberoende och  
beroende variabel
	udefinitionsmängd och 
värdemängd
	u funktionsuttryck

Potensfunktioner

	u f(x) = Cxa

	u variabeln x är bas i en potens

Exponentialfunktioner

	u  f(x) = Cax

	u variabeln x är i exponenten
	ua > 1   0 < a < 1

y

x

y

x

	uexponentiella modeller beskriver 
 situationer där något ökar eller minskar 
med lika många procent

Representation av 
funktioner

	u funktions uttryck
	uekvation
	ugraf
	u värdetabell

Klartext Kryptotext

f

f−1

Definitionsmängden för en 
funktion behöver inte alltid 
vara tal utan kan, som här, 
t.ex. vara bokstäver.

Tankekarta
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Historia
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Uppslaget
På Uppslaget får eleverna träna resonemangs- och 
problemlösningsförmåga samt ett undersökande arbets­
sätt. Dessa uppgifter ger eleverna möjlighet att utveckla 
och fördjupa de kunskaper de har skaffat sig tidigare i 
kapitlet. Uppgifterna kan med fördel lösas i grupp. 

	u I  Rätt eller fel? får eleverna ta ställning till olika 
påståenden och avgöra om de är korrekta eller inte. 

	u Under rubriken  Undersök finns det en eller flera 
uppgifter av problemlösande karaktär. 

	u I  Problemlösning och modellering får eleverna 
jobba med en större uppgift där deluppgifterna har en 
ökande svårighetsgrad. 
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Problemlösning och modellering

Stockholm Marathon
Stockholm Marathon är ett årligt maratonlopp 
som går genom Stockholms innerstad. Enligt 
sägnen sprangs det allra första maratonloppet år 
490 f.Kr. Det var en budbärare, Feidippides, som 
sprang ungefär 4 mil mellan byn Marathon och 
staden Aten i Grekland, för att berätta att ate-
narna hade segrat i slaget vid Marathon. Efter 
framfört budskap föll han död till marken. Under 
slutet av 1800-talet och början av 1900-talet 
kallades alla lopp över fyra mil för maraton. På 
1920-talet bestämdes att ett maraton ska vara 
42 195 meter långt.

Ture Fjällberg, 39 år, har sprungit sitt första 
maraton. Han blev lite försenad till starten, men i 
övrigt är han både stolt och lycklig över sin 
bedrift. Han går in på Stockholm Marathons 
webbplats www.stockholmmarathon.se och får 
statistik över hur han presterat under loppet.

Distans (km) Tid i timmar och minuter 
efter startskottet

10 1.03

20 1.44

Halva loppet 1.49

30 2.26

40 3.12

Mål 3.21

Ture är intresserad av matematik och inser att 
han kan ställa upp en linjär modell som beskriver 
loppet. 

	u Gör om tiden till minuter och pricka in punk-
terna i ett koordinatsystem. Avsätt tiden efter 
x-axeln och distansen efter y-axeln.

	u Anpassa en rät linje till punkterna. Förklara 
varför linjen inte går genom origo.

	u Hur lång tid tog det för Ture att springa de  
första femton kilometerna?

	u Ange en ekvation av formen y = kx + m för den 
räta linjen i diagrammet.

	u Vad betyder k och m i ekvationen? Beskriv  
med ord.

	u Otto Bergman passerade startlinjen precis på 
skottet. Han är en duktig löpare men han dras 
med magkramper och de första tio kilome-
terna tar honom hela 55 minuter. Problemen 
fortsätter och Otto springer vidare i samma 
takt. Efter hur lång tid passeras Otto av Ture? 
Lös uppgiften både grafiskt och algebraiskt.

	u Efter ett tag börjar magproblemen att avta och 
Otto känner att han kan avsluta loppet med 
hastigheten 15 km/h. Otto avslutar loppet på 
tre och en halv timme. Efter hur många 
 kilometer höjde Otto farten?

Rätt eller fel?

Definitionsmängden och värdemängden 
för en funktion kan vara samma mängd av tal.

Grafen till en förstagradsfunktion går all-
tid genom origo.

Om  f(x) = 2 ∙ 4x,  så är  f(−1) = 0,5.

Grafen till ekvationen  x = 6  är en vertikal 
linje.

Exponentialfunktioner kan användas för att 
beskriva något som kontinuerligt ökar eller 
minskar med lika många procent.

Funktionen f där  f(x) = 4x0,5  är ett exempel 
på en exponentialfunktion.

Det finns oändligt många lösningar till  
ekvationen  2x + y = 3.

1

2

3

4

5

6

7

Undersök

Matematiska modeller
Verkliga förlopp kan ofta beskrivas med hjälp av 
matematiska modeller. Dessa modeller är 
mycket användbara men ger nästan alltid en 
begränsad bild av verkligheten.

	u Beskriv följande situationer med en matema-
tisk modell, till exempel ett funktionsuttryck, 
och  diskutera modellens begränsningar.
1. Världens befolkning är i dag ungefär 

8 miljarder och den växer med 1,5 % per år.
2. Ett nyfött barn väger cirka 3 500 g och ökar 

i vikt med cirka 400 g/vecka.
3. En ny bil för 250 000 kronor minskar i värde 

med 30 % per år.
4. Ett företag har 5 500 anställda. Företags-

ledningen har bestämt att antalet anställda 
ska minska med 500 personer varje år.

	u Beskriv likheter och skillnader mellan de olika 
modellerna.

Vinkelräta linjer
Om två räta linjer  y = kx + m  är parallella, så är 
deras riktningskoefficienter lika,  k1 = k2. Du ska nu 
få undersöka om det finns något samband mellan 
riktningskoefficienterna när linjerna är vinkelräta 
mot varandra .

	u Rita  y = 2x + 1  och  y = −   1 __ 2   x + 4  i samma koordi-
natsystem. Använd en gradskiva för att  
kontrollera att de är vinkelräta mot varandra.

	u Bestäm produkten av linjernas riktnings- 
koefficienter.

	u Rita fler par av linjer som är vinkelräta mot 
 varandra och bestäm produkten av deras 
 riktningskoefficienter.

	u Formulera en regel för vad som gäller för 
riktnings koefficienterna  
för två vinkelräta linjer.

	u Försök bevisa att ditt  
samband gäller.  
Du kan använda figuren 
här intill.

y

x1

1

(a, b)

(b, −a)

L1

L2
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Blandade uppgifter
I slutet av varje kapitel finns Blandade uppgifter. 
Där finns uppgifter på tre nivåer som behandlar moment 
både från det senaste kapitlet och de tidigare kapitlen. 
På så sätt får eleverna med jämna mellanrum, och vid 
återkommande tillfällen, repetera innehåll från tidigare 
avsnitt. Det leder till att kunskaperna befästs. I och med 
att vi blandar uppgifter från tidigare kapitel får eleverna 
också öva på att möta uppgifter utan att de på förhand vet 
vilken lösningsstrategi de ska använda. Det förbereder 
eleven inför provsituationer där de möter problem från 
olika områden av kursen, exempelvis NP eller kursprov.

«
3

«
3

Nivå 1

 1 Skriv i procentform

a) 0,035 b)   4 ___ 
25

   c) 10−2

 2 Beräkna med digitalt hjälpmedel. Svara med tre 
decimaler.

a)  √ 
___

 12   b)  3 √ 
__

 9   c)  √ 
______

 1,681  

 3 Maria har ett lån på 40 000 kr. Hur mycket får 
hon betala i årsränta om räntesatsen är 9,8 %?

 4 Vilken procentuell ökning/minskning motsvarar 
förändringsfaktorn

a) 1,2 b) 0,95 c) 0,6 d) 2,1

 5 Vilket tal saknas i parentesen?

a) 17 + (   ) = −17 b)   −121 _____ 
(   )

   = −11

c) (   ) · (−7) = 91 d)   4 · (−8) _______ 
 (   )

   = 2 

 6 Niclas arbetar på en skola. Där kan han spara 
datafiler på en gemensam server. Vid ett tillfälle 
stod följande information på skärmen: Kapa­
citet 558 GB, använt 481 GB, ledigt 77,4 GB. 
Hur många procent av kapaciteten var ledig?

 7 Anna sätter in en summa pengar på ett konto 
med en fast räntesats. Enligt banken kan hon 
beräkna behållningen i kronor på kontot efter 
ett år med uttrycket  8 500 ∙ 1,013  under 
 förutsättning att hon inte gör några insättningar 
eller uttag under året. 

a) Hur mycket satte Anna in på kontot från 
början?

b) Hur många procents ränta får Anna på 
pengarna?

c) Hur mycket pengar finns på kontot efter  
ett år?

 8 Teckna ett uttryck för  
fyrhörningens omkrets  
och förenkla uttrycket  
så långt som möjligt.

 9 Lös ekvationerna. Svara med tre decimaler.

a) n2 = 0,83 b) 3m4 = 21 c) p7 = 36

 10 I ishockey har man vanligtvis fem utespelare på 
planen. I en match mellan Brynäs och Färjestad 
får Färjestad en spelare utvisad. 

a) Hur många procent fler utespelare har då 
Brynäs jämfört med Färjestad?

b) Hur många procent färre utespelare har då 
Färjestad jämfört med Brynäs?

x

3x

3x + 1

x + 2

11  Värdet på en bostadsrätt ökade från ett år till 
nästa med hela 15 %. Värdet efter ökningen var 
1,5 miljoner kronor. Hur mycket var bostads­
rätten värd före ökningen?

12  I en påse finns 14 röda, 18 gröna och 12 vita 
kulor. Bestäm andelen gröna kulor. Svara i 
 enklaste bråkform.

 13 Tabellen visar prisindex för de vanligaste 
semesterutgifterna, som mat och dryck, för några 
olika länder i världen år 2019. Detta så kallade 
semesterindex baseras på ländernas valuta­
kurser i förhållande till den svenska kronan.

Land Semesterindex

Indien 32

Vietnam 43

Thailand 51

Sydafrika 58

Estland 69

Storbritannien 96

USA 110

Norge 126

Danmark 128

Schweiz 148

a) Sverige står inte med i tabellen, men vilket 
index har Sverige i den här jämförelsen?

b) Hur många procent lägre var semesterindex 
för Vietnam i jämförelse med Sverige?

c) Hur många procent högre var semesterindex 
för Schweiz i jämförelse med USA?

 14 En bil kostar 120 000 kr. Bilens värde minskar 
med 15 % per år under en treårsperiod. 
Beräkna bilens värde efter tre år.

 15 Beräkna de fyra första elementen i talföljderna 
som beskrivs av

a) an = 2n, där n ≥ 1

b) an = n − 1, där n ≥ 1

c) an = 2n − 1, där n ≥ 1

d) an = n2 + 1, där n ≥ 1

16  En liter mjölk kostade 2,41 kr år 1980. Vad 
borde den ha kostat år 2020 om mjölkpriset 
följt KPI? Ta hjälp av tabellen på sidan 137.

 17 Karl­Johan ska göra 1,5 liter saltlösning med 
salthalten 0,9 %. Eftersom en liter vatten väger  
1 kg, så är lösningens totala vikt ca 1 500 g.  
Hur många gram salt ska han ta?

18  Beräkna och svara i enklaste form.

a) 4 +   5 __ 
6

   −   7 __ 
8

  

b) 1 −   1 __ 
2

   +   1 __ 
3

   −   1 __ 
4

  

c) 1 −   1 ___ 
10

   −   1 ____ 
100

   −   1 ______ 
1 000

  

 19 Laleh lånar 575 000 kr för att köpa en lägenhet. 
Årsräntesatsen är 4,25 %. Vilken blir hennes 
 räntekostnad per månad om hon väljer att inte 
amortera något på lånet? 

 20 Teckna uttryck som visar följande samband

a) y är 18 mindre än x

b) x är en tredjedel så stort som y

c) y är 5 mer än dubbelt så mycket som x

 21 Griphook sätter in 3 800 kr på ett bankkonto 
med 3,25 % räntesats och låter pengarna växa 
med ränta på ränta. Hur mycket pengar finns på 
kontot efter

a) 10 år b) n år
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Blandade uppgifter

Kapiteltest 
Varje kapitel avslutas med ett Kapiteltest som består av 
en del utan och en del med digitalt hjälpmedel. I kapitel­
testet kan eleven kontrollera sina kunskaper från kapit­
lets olika moment. Det passar därför bra som repetition 
inför ett prov.

1 1

Del 1 Utan digitalt hjälpmedel

 1 Beräkna

a) −7 − (−7) + 3 b) −5 · (−3) +   −45 ____ 
3

  

c) −2 + (−8) −   24 ___ 
−3

   d) 2−3 +   1 ___ 
23  

 2 Bestäm exponenten k i följande likheter

a) 3k · 34 = 39 b)   5
11
 ___ 

5k   = 52 c) (8k)3 = 818

 3 Beräkna och svara i enklaste form.

a)   11 ___ 
9

   −   2 __ 
3

   b) 2 /   3 __ 
4

   c)   2 __ 
3

   ·   3 __ 
4

   −   15 ___ 
8

   ·   4 __ 
5

  

 4 Kan produkten av ett heltal och ett rationellt tal vara ett naturligt tal? 
 Motivera ditt svar och ge ett exempel om du svarat ja på frågan.

 5 Beräkna

a) 24 − 7 · 3 + (32 − 5) + 8

b) 5 · 6 − (17 − 33) − (2 · 11 − 4 · 5)3

 6 Laura ska beräkna summan    1 __ 
7

   +   1 __ 
2

    och kommer fram till det felaktiga svaret    2 __ 
9

  .

a) Ge ett förslag på hur Laura kan ha resonerat i sitt försök till lösning.

b) Lös uppgiften korrekt.

c) Hur kan man direkt se att    1 __ 
7

   +   1 __ 
2

    inte kan vara    2 __ 
9

    utan att  
beräkna summan?

 7 Skriv talen med tiopotenser på tre olika sätt.

a) 37 000 b) 0,000 500 

 8 Ordna bråken i storleksordning genom att placera det minsta bråket först.

  5 ___ 12       1 __ 4       6 ___ 30       11 ___ 24       4 ___ 15  

 9 Skriv som en potens med basen 5.

a) 625 b) 5−2 ∙   5
8
 ___ 

50   c)   1 ___ 
52  

 10 Beräkna

a)  √ 
___

 81   +  81   
1 _ 4    b)    9   

5 _ 2    ___ 
92  

Del 2 Med digitalt hjälpmedel

 11 Hur många veckor finns det i genomsnitt i en månad?

a) Svara i decimalform med en decimals noggrannhet.

b) Svara i decimalform med två decimalers noggrannhet.

 12 Kolibrin rör vingarna 130 gånger per sekund när den flyger. Anta att den 
flyger 8 timmar per dygn. Hur många gånger rör den vingarna

a) under en timme b) under ett dygn c) under ett år

Svara i grundpotensform med lämpligt antal värdesiffror.

 13 Laban har skaffat en kolonilott med ett stort grönsaksland. Han odlar sallad 

på    1 __ 
3

    av grönsakslandet och morötter på    4 __ 
7

    av resten av landet. Hur stor del 

av grönsakslandet har Laban sedan kvar att odla på?

 14 Ibland är det enklare att avgöra vilket bråk som är störst genom att 
bestämma en gemensam täljare. Det är alltså ett alternativ till att hitta en 
gemensam nämnare.

a) Avgör vilket av talen    4 ____ 
175

    och    3 ____ 
127

    som är störst genom att bestämma 

en gemensam nämnare.

b) Avgör vilket av talen    4 ____ 
175

    och    3 ____ 
127

    som är störst genom att bestämma en 
gemensam täljare.

c) Nämn ytterligare ett sätt att avgöra vilket av talen    4 ____ 
175

    och    3 ____ 
127

    som är 
störst.

 15 Skriv som en potens med basen a.

a)  √ 
___

 a4   ∙  √ 
___

 a4   

b)    a   
1 _ 3    +  a   

1 _ 3    +  a   
1 _ 3    __________ 

3a
  

 16 Vad blir kvoten av ett tal a och dess inverterade tal (a ≠ 0)?  
Svara i potensform.

 17 Visa att  (3x + 3x + 3x)2 = 9x + 1

Kapiteltest
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Ledtrådar
I slutet av boken, före facit, finns ledtrådar till vissa 
uppgifter. Ledtrådarna hjälper eleverna att komma i gång 
när de kört fast och är en bra resurs vid enskilt arbete 
hemma.
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